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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Февраль 2019 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в феврале 2019 года. 

Среди сообщений: 

- Казахстан попал в топ-15 стран с худшими законами о доступе к информации. 

- Министерство информации и коммуникаций представило для обсуждения проект приказа о внесении изменений в действующие правила аккредитации журналистов. Правозащитники считают предложенные изменения противоречащими казахстанскому медийному законодательству.
- Указом Президента РК упразднено Министерство информации и коммуникаций РК. Министерство общественного развития РК преобразовано в Министерство информации и общественного развития с передачей ему функций и полномочий в сфере информации от Министерства информации и коммуникаций. 
- В феврале зафиксировано несколько задержаний журналистов, находящихся при исполнении своих профессиональных обязанностей. Также полиция задерживала блогеров, освещавших различные акции. Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Арлем Дезир выразил обеспокоенность в связи с задержаниями. 

- ФК «Кайрат» категорически запретил журналистам обрабатывать, пересказывать, упрощать, изменять исходные тексты клуба. Использовать тексты с медиаресурса «Кайрата» целиком или частями, а также фотографии разрешается только с письменного согласия пресс-службы футбольного клуба. Такие меры ФК «Кайрат» объясняет защитой своей интеллектуальной собственности. 
В феврале 2019 г. СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации вынесено 4 судебных акта по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации. Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 2. 

В феврале в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 3 обвинения в уголовном порядке. В том числе в судебном – 3;

- 6 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации – 6). 

Требования компенсации морального вреда  в феврале по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации  составили 1 млн.  тенге. Судами взыскано  300 тысяч тенге.
С начала года предъявлено:

- 6 обвинений в уголовном порядке;

- 14 – в гражданском порядке. 

В их числе 13 – претензии и иски о защите чести, достоинства и деловой репутации. 

Заявленные суммы возмещения морального вреда составили 52 млн. тенге. Судами взыскан 1 млн. 750 тыс. тенге
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ
Февраль, 05

Международная правозащитная организация Freedom House опубликовала доклад «Свобода в мире – 2019» (Freedom in the World — 2019).
Казахстан, как и в предыдущие годы, включен в группу «несвободных» стран. «В Казахстане и Беларуси строгие новые законы о СМИ еще больше ограничили журналистов, которые уже работали в жестких условиях», - отмечается в докладе. 

Февраль, 21

В ежегодном рейтинге «Индекс свободы прессы», составляемом международной организацией Reports Without Borders (Репортеры без границ), Казахстан по сравнению с прошлым отчетом ухудшил свои позиции, опустившись на одну строчку (160 место). 

На вопрос журналиста по этому поводу депутат Сената парламента Дарига Назарбаева в кулуарах правительства ответила: «Ну, вы считаете, у нас ее нет — свободы слова? Хотите — ругаете всех подряд, критикуете. Социальные сети у нас открыто обо всем пишут. Я не знаю, о каком рейтинге вы говорите». 

Февраль, 18

Согласно оценке Global Right to Information Rating (RTI), закон РК «О доступе к информации» не соответствует международным стандартам и базовым принципам в сфере свободы информации. Составители индекса оценили качество закона в 61 балл из 150 возможных. В общем рейтинге из 123 стран, где приняты аналогичные законы, Казахстан занимает 109 место. Таким образом, Казахстан попал в топ-15 стран с худшими законами о доступе к информации.
Отмечается, что казахстанские эксперты гражданского общества выразили согласие с этой оценкой: «Эксперты выделили, что низкому рейтингу способствуют: слабые гарантии реализации и защиты права на доступ к информации, несоответствие базовым принципам по свободе информации».
По мнению экспертов, закон РК «О доступе к информации» не провозглашает принцип открытости всей информации и не устанавливает узкий перечень исключений, как того требуют базовые принципы: «Вместо этого в законе установлены различные категории, например, «информации с ограниченным доступом», «информации, доступ к которой не может быть ограничен», что не способствует смене культуры секретности и закрытости органов государственной власти на культуру открытости и прозрачности».

Февраль, 21 
В ночь на 4 февраля в пожаре в Астане сгорели пятеро детей. Родители детей в это время были на работе.

После этой трагедии в стране начались выступления многодетных матерей, требующих от властей решения проблемных вопросов. Вскоре в Мангистауской области начались акции жителей региона, требующих решения вопросов трудоустройства и социальных проблем. 
21 февраля президент РК Н. Назарбаев выступил с заявлением о том, что действующее правительство не справилось с задачей по созданию реальных стимулов и инструментов для качественного роста экономики: «Анализ реализации госпрограмм показал, что они выполняются, но  конкретные результаты по многим важным направлениям отсутствуют.

Создается недостаточное количество продуктивных рабочих мест, особенно на селе. Малый и средний бизнес так и не превратился в драйвер роста, его развитие не стало основной задачей акимов и министров.
(…) Вместе с тем, системная работа так и не была выстроена. Реальные доходы населения не увеличиваются. Растет доля расходов на продукты питания в бюджете семей.

В результате формального подхода исполнительных органов часть социально-уязвимых слоев населения не охвачена адресной социальной помощью.

Все это усугубляется неумением членов Правительства, министров, акимов, работать с населением, выслушивать проблемы людей, разъяснять им проводимую работу и политику».
«Считаю, что Правительство должно уйти в отставку, - сказал Президент РК.

В этот же день Нурсултан Назарбаев принял отставку правительства.  

Февраль, 27

В день отставки правительства глава государства сказал о том, что на съезде партии «Нур Отан» он предложит меры по «усилению социальной поддержки и повышению качества жизни людей», на что будут выделены значительные средства из бюджета и Национального фонда. 

В этот же день лидер запрещенной в Казахстане «ДВК» Мухтар Аблязов через социальные сети обратился к гражданам с призывом собраться у офисов партии в городах Казахстана, чтобы потребовать политических реформ. 

Как сообщает Бюро по правам человека, 27 февраля, в день 25-го съезда «Нур Отана» в Астане и в Алматы прошли массовые задержания граждан. Ни в одном случае полицейские не предваряли «временные ограничения прав физических лиц» фразой «Именем закона», как того требует норма закона «Об органах внутренних дел» п. 3 ст. 19).
КМБПЧиСЗ сообщает о 40-50 гражданах, задержанных с площадки у «Нур Отана». 

Более десятка человек задержаны в Актау. Задержания прошли также в Уральске, Жанаозене, Актобе.

Февраль, 07

Вице-министр информации и коммуникаций Нургуль Мауберлинова, комментируя выступление исполнительного директора Конгресса молодежи Казахстана на заседании круглого стола, посвященного реализации закона «О государственной молодежной политике», сказала следующее: «Да, действительно, наше министерство проводит мониторинг СМИ на предмет исполнения законодательства. В то же время мы проводим работу с главными редакторами, руководителями СМИ по уменьшению негативного контента, и на сегодняшний день все СМИ идут нам навстречу». 
Вице-министр Нургуль Мауберлинова при этом отметила, что совместно с республиканским общественным объединением «Жас улан» готовится спецпроект снижения негативного контента в СМИ.
 В СМИ и в социальных сетях заговорили о давлении на средства массовой информации.
12 февраля министр информации и коммуникаций Даурен Абаев в кулуарах правительства заявил, что информация о спецпроекте была понята неправильно и не ограничивает свободу слова в казахстанских СМИ: «Было какое-то неправильное понимание. Эту инициативу выдвинула, насколько я знаю, общественная организация. По-моему, конгресс молодежи. Наш представитель имела в виду, что мы будем снижать и бороться с деструктивной информацией, противоправной. Ни о какой борьбе с негативом речи не идет. Я это официально заявляю». 
Он объяснил, что, говоря о деструктивной информации, подразумевается информация о призывах к суициду, к терроризму и экстремизму.
Февраль, 19

В январе депутат Мажилиса парламента Нуртай Сабильянов на пленарном заседании обратился с депутатским запросом к министру информации и коммуникаций Даурену Абаеву с просьбой «обеспечить объективность, конкретность и проверку материалов СМИ касательного данного случая (массовая драка 1 января возле ресторана «Древний Рим» в Караганде – АС.)».
«…касательно данного случая некоторыми средствами массовой информации приводятся разные сведения. Нашей целью является сохранение политической стабильности и общественного согласия, продолжение экономического развития и укрепление независимости Республики Казахстан, целостности государства», - сказал депутат.

19 февраля министр информации и коммуникаций Даурен Абаев ответил на запрос: «Граждане имеют право получать информацию о резонансных событиях. Государственные органы предоставили необходимую информацию, касающуюся событий, произошедших в Караганде. Исходя из проведенного министерством анализа, следует отметить, что СМИ подошли ответственно к распространению материалов, связанных с указанными событиями. При этом факты, противоречащие законодательству, отсутствуют».

Февраль, 20

20 февраля на заседании министерства информации и коммуникаций глава ведомства Даурен Абаев сообщил, что в апреле будет представлен проект создания единого интернет-портала для государственных органов: «Вместо сотни, в том числе акиматов, районных акиматов и так далее. Все финансирование будет закрыто, и все будет в рамках единого портала. Сегодня портал проходит тестирование и будет направлен для нужд потребителей. Сайты всех министерств будут там находиться». Этот проект позволит экономить «почти миллиард тенге». 

Как заявил Абаев, после запуска портала, доменным именем которого, по всей видимости, будет gov.kz, остальные министерства и ведомства будут отвечать за контент и оказываемые ими госсуслуги. Новости будет курировать "специальный отдел" Мининформации и коммуникаций.
По словам министра, закрыть все государственные сайты планируется в течение двух лет.

II. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Февраль, 25

Президент Н. Назарбаев подписал указ «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы государственного управления Республики Казахстан».

Указом упразднено Министерство информации и коммуникаций РК. Министерство общественного развития РК преобразовано в Министерство информации и общественного развития с передачей ему функций и полномочий в сфере информации от Министерства информации и коммуникаций. 

Главой преобразованного министерства назначен Даурен Абаев, ранее возглавлявший упраздненное министерство информации и коммуникаций. 

Февраль, 20

21 ноября 2018 г. на XI Медиа курултае  директор департамента государственной политики в области СМИ Министерства информации и коммуникаций Бекзат Рахимов сообщил:  «Каким он (закон) будет - над этим мы ещё думаем. Мы проводили исследование и сейчас на стадии приёма результатов. Вначале будет межведомственное обсуждение, где мы решим, с каким вариантом выходить к общественности для обсуждения».
В январе по настоятельной просьбе фонда «Адил соз» министерство информации и коммуникаций прислало это исследование отечественного и зарубежного законодательства в области регулирования СМИ и телерадиовещания. 

«Адил соз» предложил известному публицисту Вадиму Борейко популярно растолковать широкой публике новации, которые за деньги министерства информации  предлагает близкая министерству группа. Посмотреть анализ журналиста можно по ссылке: http://www.adilsoz.kz/politcor/show/id/249/parent/2.

1. Проект приказа МИК об изменении правил аккредитации журналистов

Февраль, 13
Министерство информации и коммуникации намерено изменить правила аккредитации журналистов.

В проекте министерского приказа «О внесении изменений в приказ Министра культуры и информации Республики Казахстан от 21 июня 2013 года № 138 «Об утверждении Правил аккредитации журналистов» предлагается обязать журналиста предоставить  письменное согласие на соблюдение внутреннего распорядка аккредитующей организации и регламента, установленного модератором; копии документов, подтверждающих наличие договорных отношений между журналистом и средством массовой информации.

Пункт 8 Правил изложен в следующей редакции: «8. Решение об отказе в аккредитации журналиста принимается в следующих случаях: 1) не предоставления документов, указанных в пункте 6 настоящих правил; 2) несоответствия содержания заявления требованиям настоящих правил; (…); 4) отсутствия возможности размещения журналистов в помещениях, где проводятся заседания, совещания и другие мероприятия при условии аккредитации и размещения в помещениях иных журналистов».

МИК РК предлагает расширить основания для лишения аккредитации журналиста:

- в случаях, установленных пунктом 4 статьи 22 закона о СМИ.

- за нарушение внутреннего распорядка аккредитующего органа и регламента модератора.

В действующих Правилах  аккредитованный журналист лишается аккредитации на основании заявления собственника средства массовой информации либо редакцией собственника средства массовой информации, а также решения суда, вступившего в законную силу.

Комментарий «АДИЛ СОЗ»

Министерство не имеет права изменять закон. В данном случае происходит именно это.

Предлагаемые нововведения противоречат ст. 22 закона «О средствах массовой информации». Закон предусматривает только два основания для лишения аккредитации журналиста или СМИ: это нарушение Правил аккредитации и распространение журналистом сведений, не соответствующих действительности и порочащих честь и достоинство госоргана.

Министерство планирует увеличить количество оснований для лишения аккредитаций и количество оснований для отказа в аккредитации, в частности, по причине «отсутствия возможности размещения журналистов в помещениях».

Требование предоставлять копию договоров, подтверждающих наличие договорных отношений между журналистом и СМИ, является дискредитирующим в отношении блогеров. В соответствии с п. 4 ст. 1 закона «О средствах массовой информации» интернет-ресурсы отнесены  к СМИ, следовательно, блогеры имеют право на аккредитацию.

Проект приказа содержит правила, которые приведут к резкому снижению числа аккредитованных в гос.органах журналистов и СМИ, конечным результатом будет отсутствие у казахстанцев полной информации о работе госорганов.
Февраль, 14

Депутат Сената парламента Дарига Назарбаева в кулуарах сената, комментируя инициативу министерства информации и коммуникаций по внесению поправок в правила аккредитации, выразила мнение, что журналисты должны уметь бороться за свою профессию: «Сейчас есть все возможности для взаимодействия с властью. Когда обсуждаются законопроекты – высказать свое мнение и работать с депутатами парламента и правительством. Вы должны уметь бороться за профессию.

(…) Сейчас огромные возможности выразить свое мнение через интернет. Журналисты всегда думают о народе, и стоят на защите народа. Они доносят их чаяния до власти и всего общества, поэтому их роль очень важна. Вы говорите о законе, в свое время, когда обсуждался этот закон, вы не выступали, не приходили на рабочие группы и не высказывали свои мнение, молчали. 

Если разрабатывается законопроект, касающийся вашей профессиональной сферы или какие-то нормативно-правовые акты, которые касаются вашей профессиональной сферы или какие-то нормативно-правовые акты, которые издаются министерством, все подлежит обсуждению. Но я уже коллегам сказала, что, к сожалению, журналистское сообщество очень пассивное в этих вопросах». 

Февраль, 19

19 февраля в кулуарах правительства министр информации и коммуникаций Даурен Абаев сообщил журналистам, что внести изменения в правила аккредитации журналистов просили главные редакторы казахстанских СМИ. По словам министра, главные редакторы (их фамилии Д. Абаев назвать отказался) столкнулись с тем, что не работавшие в их изданиях репортеры продолжали использовать аккредитацию, и поэтому попросили внести норму, согласно которой журналист обязан прилагать к заявлению об аккредитации копии документов, подтверждающих договорные отношения с редакцией СМИ.  

Также министр сослался на жалобы от чиновников, что журналисты, приходящие на одно мероприятие, «потом ходят по нескольким кабинетам. Такие вещи не очень допустимы. Мы готовы это обсуждать и в том числе разного рода поправки рассматривать. По кабинетам ходить, когда люди работают - есть же правила элементарной рабочей этики. Необходимо сделать запрос. Мы обязаны отвечать в течение определенного времени. А если вы кого-то встретили в коридорах, то вы можете спрашивать, но входить в кабинеты недопустимо». 

«Мы опубликовали эти правила для того, чтобы вы все высказали свои замечания, претензии и пожелания. После этого как все обработаем, мы еще раз эти правила опубликуем. Они будут публиковаться до того времени, пока мы не придем к единому мнению. Поэтому нечего беспокоиться», - сказал Д. Абаев.
Февраль, 14

Опубликованный для обсуждения проект приказа об изменении правил аккредитации вызвал негативную реакцию среди журналистов и правозащитников. Они считают: предлагаемые министерством поправки в правила аккредитации еще больше ограничат доступ СМИ к общественно значимой информации, нарушают принцип равноправия СМИ, лишают доступа к информации представителей гражданской журналистики – блогеров.   
14 февраля журналисты Алматы подали заявление о проведении митинга 2 марта за кинотеатром «Сары Арка» против проекта приказа МИК РК о новых правилах аккредитации в акимат города. 
Также было подготовлено обращение в адрес руководителя Администрации Президента РК, представителя ОБСЕ по вопросам СМИ, министра информации и коммуникаций, генерального прокурора, председателя комиссии по вопросам доступа к информации, министру информации и коммуникаций, Комитета по правам человека. В нем журналисты выражают категорическое несогласие с представленным проектом приказа, указывают на нарушение норм существующего законодательства о СМИ и Конституции. Авторы требуют отменить предлагаемые изменения и разработать новые правила аккредитации, облегчающие работу журналистов и доступ к информации.

Обращение подписали около 200 человек. 

25 февраля 

25 февраля журналист Серикжан Маулетбай сообщил на своей странице в Facebook, что акимат Алматы отказал журналистам в проведении митинга. В ответе чиновники сослались на рекомендации городского маслихата и сообщили, что «ввиду несоответствия нормам законодательства» обращение представителей СМИ подлежит возврату «для устранения недостатков». 
Акимат Астаны также отказал столичным журналистам в проведении митинга 2 марта, мотивировав отказ тем, что в запланированном месте в этот день будут ремонтные и снегоуборочные работы. 

Фонд «Адил соз» предложил обсудить проблемы на круглом столе «Правовые рамки свободы слова: вчера, сегодня, завтра» 4 марта.

Февраль, 27

27 февраля завершилось публичное обсуждение проекта приказа министра информации и коммуникации РК «О внесении изменений в приказ Министра культуры и информации Республики Казахстан от 21 июня 2013 года № 138 «Об утверждении Правил аккредитации журналистов».
1 марта Д. Абаев в ходе коллегии в министерстве информации и общественного развития сообщил, что после того, как все пожелания по проекту будут обработаны, министерство еще раз вывесит обновленные правила для дальнейшего обсуждения. 

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Нападение на журналиста
Февраль, 27
Шара Турмагамбетова, «Жулдыз-Звезда» (Актюбинская область)
27 февраля 2019 г. в 16.30 на главного редактора алгинской районной газеты  «Жулдыз-Звезда»  Шару Турмагамбетову в подъезде дома, где она живет, напали неизвестные. Как рассказала Шара Турмагамбетова собкору «Адил соз», когда заходила в подъезд, услышала: «Это она, точно она».

От удара по голове журналист упала, когда попыталась встать, ее ударили по лицу.

 «Если бы не соседи, меня могли бы и убить», - говорит Шара Турмагамбетова.

Главный редактор «Жулдыз-Звезда» связывает нападение с профессиональной деятельностью и своей активной гражданской позицией. Она готовила материал о тендере в нефтяной компании и высказывалась в Facebook’eпо поводу приватизации районной газеты, часто выступает с критикой работы местной власти.

Шара Турмагамбетова отказалась от медицинской помощи. С заявлением в полицию журналист не обратилась.

После того, как «Адил соз»  распространил информацию о нападении на главного редактора алгинской районной газеты  «Жулдыз-Звезда», в офис фонда позвонил представитель Департамента полиции Актюбинской области Ерболат Саркулов и сообщил другую версию случившегося, которая дезавуирует информацию Шары Турмагамбетовой и дискредитирует ее как личность. Следом «Адил соз» получили из полицейского департамента пресс-релиз. Приводим его полностью:

 «В некоторых СМИ размещена информация о якобы избиении Актюбинской журналистки Шары Турмагамбетовой. Алгинским ОП проведены проверочные мероприятия и со слов очевидцев установлено, что Ш.Турмагамбетова 27 февраля т.г. по своей неосторожности упала в подъезде своего дома и получила травму лица. В полицию она не обращалась.

В связи с чем просим воздержаться от публикации не проверенных комментариев.

Пресс-служба Департамента полиции Актюбинской области».

Шару Турмагамбетову знают в области как талантливого редактора и активного гражданина. Она готовила материал о тендере в нефтяной компании и высказывалась в Facebook’e по поводу приватизации районной газеты, часто выступает с критикой работы местной власти. Это факты, которые может проверить любой желающий. А какие мероприятия провел Алгинский ОП, какие очевидцы оказались в момент происшествия в подъезде, как на них вышла полиция и сняла показания, неизвестно. В конце концов, откуда такая оперативность, если в полицию никто не обращался?

«Адил соз» 20 лет ведет хронику нападений на журналистов. Она велика, разнообразна и всегда достоверна. Мы снова связались с Шарой и услышали, что она от своих слов не отказывается. А в полицию не обратилась, потому что не хочет брать грех на душу, ведь не исключено, что те поймают пару ребятишек и заставят их признать, что это они напали на журналиста.

2. Задержания журналистов
Февраль, 12

Сания Тойкен, радио Азаттык (г. Астана)

12 февраля репортер радио Азаттык Сания Тойкен была доставлена в отделение полиции в Астане, - сообщает Азаттык.
Журналист приехала в Астану взять интервью у нескольких матерей, выдвинувших требования правительству. Женщины сообщили, что на них оказывается давление.
Поговорив в одной из них, Сания поехала к дому другой. Там дежурили полицейские. Они спросили, почему журналист приехала в этот частный дом, и сказали, что нужно проехать в управление. 

В управлении полиции Сарыаркинского района Астаны с Санией Тойкен около получаса беседовал начальник отдела уголовного розыска Данияр Адилов. Затем репортера отпустили.

На вопрос журналиста, для чего перед дверью в дом многодетной матери стоит патрульно-постовая служба, Д.Адилов сослался на охрану лидеров женского движения от возможных нежелательных ситуаций. 
Февраль, 27
Сания Тойкен, Санат Нурбек, радио Азаттык (г. Жанаозен, Мангистауская область)

27 февраля в Жанаозене на городской площади сотрудники спецподразделения полиции задержали репортера радио Азаттык Санию Тойкен и видеооператора Саната Нурбека, освещавших выступления жанаозенцев, требующих решения вопросов трудоустройства. 
Сания сообщила в редакцию, что их задержали с применением силы на основании заявления, поступившего в полицию. Журналистов увезли в департамент полиции Мангистауской области в Актау (полтора часа езды от Жанаозеня). 
В полиции Тойкен показали заявление некоего гражданина Шаудирова, который выражает опасения, что беседы репортеров Азаттыка с жителями города могут «разжечь рознь». С Санией беседовал следователь Назарбай Жанбаев, который сообщил, что она проходит «свидетелем с правом на защиту». С Санатом Нурбеком беседовал другой следователь. 

Спустя почти шесть часов журналистов отпустили.

Как сообщает Азаттык, Сания Тойкен и Санат Нурбек были командированы редакцией Азаттыка в Жанаозен для освещения продолжающихся в городе стихийных выступлений безработных. Они прибыли в Жанаозен вечером 26 февраля. На руках у них было редакционное задание.
Февраль, 27

Аскар Шайгумаров (г. Уральск)

27 февраля известный в Уральске блогер Аскар Шийгумаров  с другом вышли из дома, направляясь с магазин за обедом. На выходе из дома  в  13.30 по алматинскому времени полицейские их задержали, с применением силы  выхватили  смартфон, а затем доставили в местное отделение полиции. 

Активисты связывают задержание Аскара с проходящим в Астане съездом президентской партии Нур-Отан. Власти опасались, что он и его соратники могут организовать в этот день акции протеста, приуроченные к данному мероприятию.
В этот день А. Шайгумаров должен был сдавать экзамены. Весь день блогера допрашивали насчет «Демократического выбора Казахстана», затем довезли до места сдачи экзаменов и в восемь вечера сопроводили до дома.
Февраль, 27

Асхат Берсалимов (г. Алматы)
Дмитрий Тихонов, КМБПЧиСЗ  (г. Алматы)

27 февраля в Алматы у офиса партии «Нур Отан» полицейские задержали блогера Асхата Берсалимова. Он вел прямой эфир с места предполагаемого митинга алматинцев. Как сообщил блогер, его трижды доставляли на освидетельствование на предмет употребления алкоголя или наркотиков. Результаты оказались чистыми, после чего Берсалимову вменили «неповиновение» полиции.
Среди задержанных оказался и сотрудник Бюро по правам человека Дмитрий Тихонов, у которого было направление организации на освещение предполагаемого митинга для сайта. В полицейском участке Дмитрия допросили относительно принадлежности к движению «ДВК».
Февраль, 27

Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Арлем Дезир выразил обеспокоенность в связи с задержанием журналистов и блогеров.

«Меня беспокоит практика кратковременного задержания журналистов и блогеров, что мешает им выполнять свои профессиональные обязанности. Информирование общественности о социальных акциях протеста и вопросах, представляющих общественный интерес, является важной ролью журналистов - их не следует наказывать за выполнение своей работы», - говорится в распространенном заявлении. 

3. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста

Февраль, 06

ТРК «31 канал», радио Азаттык (г. Алматы)
6 февраля, после гибели в пожаре 5 малышей, неравнодушные люди пришли к акимату Алматы, чтобы выразить скорбь и потребовать решения таких же проблем многодетных семей.  Вместе с ними в здание акимата вошли и журналисты «31 канала» и радио Азаттык Жарас Ниязбек и Асылхан Мамашулы.

Однако снять происходящее им не удалось - сотрудники акимата велели журналистов «31 канала» и радио Азаттық выдворить из здания, несмотря на возмущение общественности.

По словам Жараса Ниязбека, инициатор выдворения – заместитель акима Ерлан Аукенов сказал, что им нужно было получить аккредитацию накануне. Докричаться до пресс-секретаря акимата Тимура Базарбаева, который стоял в холле поодаль, журналистам не удалось.

Журналисты прождали участников собрания 4 часа.

Асылхан Мамашулы в своем посте в Facebook пишет: «Мой коллега Оркен Жоямерген провел прямую трансляцию собрания многодетных матерей в здании Конгресс-холла в Астане, к нему со стороны администрации не было претензий. Почему такое разное отношение? Или в каждом городе закон о СМИ трактуют по своему?

Или у каждого чиновника в кармане свой закон о СМИ?».

Как сообщили 7 февраля корреспонденту фонда «Адил соз» сотрудники пресс-службы акимата Алматы, как таковой аккредитации у них нет. Работа строится так: СМИ рассылаются приглашения и пресс-релизы, и все представители этих средств массовой информации могут без препятствий освещать мероприятия, организуемые акиматом.

Однако встреча 6 февраля  состоялась по инициативе гражданских активистов. Это совсем не означает, что акимат в таком случае должен грубо нарушать права журналистов.

Февраль, 11

Марина Низовкина, ТК «КТК» (г. Шымкент) 

Дилара Иса, радио Азаттык (г. Шымкент) 

11 февраля в одном из пригородных поселков Шымкента произошел взрыв. На место ЧП выехала съемочная группа телеканала «КТК» - журналист Марина Низовкина и телеоператор Евгений Сергиенко. Кордон полицейских оцепил территорию в радиусе 150 метров от места взрыва. Съемочную группу сразу попросили удалиться. Евгений Сергиенко отошел подальше от оцепления и продолжил снимать, но один из полицейских потребовал выключить камеру. Он начал толкать телеоператора. Журналист попросила полицейского показать служебное удостоверение, но страж порядка проигнорировал просьбу. После чего Марина Низовкина сообщила ему, что он нарушает закон. 

Подобная ситуация произошла и с репортером радио Азаттык Диларой Иса, прибывшей на место происшествия одной из первых. Репортер Азаттыка попыталась сделать снимки, находясь на безопасном расстоянии, но полицейские потребовали, чтобы Дилара не фотографировала место взрыва. Стражи порядка препятствовали съемке и требовали, чтобы репортер уехала с места ЧП.
Журналисты уехали с места ЧП только после того, как отсняли материал.
КОММЕНТАРИЙ «Адил соз»
В описанных ситуациях есть признаки воспрепятствования журналистам в осуществлении их профессиональной деятельности. В соответствии с правилами ст. 6 закона «О доступе к информации» не подлежит ограничению доступ к информации о чрезвычайных ситуациях, угрожающих безопасности и здоровью граждан.
4. Цензура
Февраль, 11
Все СМИ

На сайте футбольного клуба «Кайрат» опубликована официальная информация для СМИ о построении взаимоотношений между игроками, тренерским составом и в целом футбольным клубом с представителями СМИ на новой основе. Среди прочего, таких, как отказ от любых коммерческих предложений к клубу Кайрат, в том числе в частном порядке, есть сногсшибательные предписания.

Отныне журналистам запрещено категорически:

- рерайтить клубные публикации, размещенные на медиаресурсах ФК «Кайрат» (обрабатывать исходные тексты своими словами при сохранении смысловой нагрузки);

- Использование синонимов;

- Перевод прямой речи в косвенную;

- Перемещение и выделение абзацев;

- Замена целых фраз и словосочетаний, на схожие по смыслу;

- Упрощение текста;

- Удаление или перемещения отдельных слов и словосочетаний;

-  Любые другие изменения грамматического строя предложений.

Кроме того, уточняется, что любое использование целиком или частями текстов, фотографий, видеоматериалов с медиаресурсов клуба, возможно только по письменному согласию с пресс-службой, т. к. объекты являются «интеллектуальной собственностью ФК «Кайрат».

Комментарий «Адил соз»

Это незаконное требование, устанавливающее цензуру (ст. 20 Конституции РК; ст. 2 закона «О средствах массовой информации») и создающее препятствия для профессиональной деятельности журналистов (ст. 25 закона «О средствах массовой информации»; ст. 158 УК РК).

Для сведения специалистов ФК «Кайрат»: согласно ст. 961 Гражданского кодекса РК, к результатам интеллектуальной творческой деятельности относятся: 1) произведения науки, литературы и искусства; 2) исполнения, постановки, фонограммы и передачи организаций эфирного и кабельного вещания; 3) изобретения, полезные модели, промышленные образцы; 4) селекционные достижения; 5) топологии интегральных микросхем; 6) нераскрытая информация, в том числе секреты производства (ноу-хау).

В соответствии  с п. 4 ст. 8 закона «Об авторском праве и смежных правах» к объектам авторского права не относятся сообщения о событиях и фактах, имеющие информационный характер.

Февраль, 25

Нуржан Баймулдин, «Экспресс К» (Акмолинская область)

Собственный корреспондент республиканской газеты «Экспресс К» по Акмолинской области Нуржан Баймулдин готовил материал по итогам рассмотрения административного дела жителя Кокшетау Николая Шинкоренко, которого инспекторы участкового пункта  полиции (УПП)-1 обвинили в неповиновении представителям власти. В отношении жителя Кокшетау суд административное производство прекратил за отсутствием состава правонарушения и вынес частное определение прокурору Кокшетау о принятии мер в отношении полицейских.
20 февраля журналист за комментариями обратился к руководителю пресс-службы Акмолинского департамента полиции Гульнар Пинчук. Однако она стала требовать, чтобы корреспондент не отправлял публикацию в газету, в противном случае она пойдет к руководителю Акмолинского департамента полиции. Несмотря на давление, собкор отправил статью в газету. 

Февраль, 22

Максат Жаксыбаев, ТРК «31 канал» (Туркестанская область) 

28 декабря 2018 г. на информационных сайтах появилась информация, что в Туркестанской области жители трех населенных пунктов Толебийского района получили доступ к природному газу. 
Спустя два месяца, 22 февраля журналист ТРК «31 канал» Максат Жаксыбаев решил посмотреть, как изменилась жизнь сельчан после получения долгожданного подарка. Жители села Кайнар, куда приехал журналист, сообщили, что по-прежнему живут без голубого топлива. Многие даже не стали закупать уголь, так как ждали подачу газа. 
После съемок Максату Жаксыбаеву стали звонить представители компании «КазТрансГаз» и просить, чтобы материал не выпускали в эфир. По словам Максата, ему даже предлагали денежное вознаграждение некие люди, представлявшиеся сотрудниками районного акимата. 
Несмотря на требования не распространять информацию о проблемах в селе, Максат Жаксыбаев выдал сюжет в вечернем выпуске новостей «31 канала». 
5. Угрозы журналистам 
Февраль, 05

СМИ Туркестанской области
По делу о нападении на замакима Толебийского района Рабигу Бейсенбаеву в Туркестане прошла пресс-конференция. На нее пришли и адвокаты подсудимых.

Во время пресс-конференции адвокаты подсудимых высказали несогласие с квалификацией обвинения. Между юристами произошла перепалка, во время которой представители замакима «заодно пригрозили журналистам, что, если кто-то напишет, что на чиновницу напали из-за старого долга, получит обвинение в клевете», - сообщает inbusiness.kz. 

Февраль, 17 

Максат Жаксыбаев, ТРК «31 канал» (Туркестанская область) 

Корреспондент «31 канала» в Туркестанской области Максат Жаксыбаев выехал в село Кокибел Казыгуртского района снимать сход воспитателей детского сада «Айзере» (педагоги жаловались на постоянную задержку заработной платы). Руководитель дошкольного учреждения запретила журналистам проводить видеосъемку и заходить в детский сад. Несмотря на угрозы, съемочная группа свою работу продолжила. Через некоторое время в детский сад подъехал мужчина. Представиться он отказался. Неизвестный начал толкать телеоператора и угрожать журналисту, что живым он из села не уедет, если не прекратит съемку. Разговор происходил на повышенных тонах. Когда Максат Жаксыбаев решился позвонить в полицию, мужчина сразу принес свои извинения съемочной группе и удалился.
6. Оскорбление журналиста
Февраль, 13

Арай Сугирбай (г. Астана)

В соцсетях бурно обсуждался инцидент, произошедший на одном из официальных мероприятий в Астане. Вице-министр национальной экономики Серик Жумангарин возмутился вопросом журналиста Арай Сугирбай, сказав, что он не по теме: «Это же другое мероприятие, ну что случилось?! Вчера в парламенте про тарифы говорили (…) Мероприятие про малый и средний бизнес, а вы меня про тариф пришли спрашивать? Приходите ко мне официально, я вам про тарифы все расскажу от и до». 
Свою реплику Жумангарин закончил весьма неожиданно: «Жынымды келтірмеңіздер!»  (в переводе: «Не бесите меня!»).
Позже вице-министр извинился за резкое высказывание в адрес журналистов: «Я сожалею, что довольно резко высказался в адрес журналистов. Признаю, что форма и тон моего общения были неприемлемыми. Поэтому официально прошу прощения у журналистов. Как я уже сказал в упоминаемом интервью, я готов ответить на интересующие журналистов вопросы». 

Спустя несколько дней заместитель председателя Агентства РК по делам государственной службы и противодействию коррупции Айгуль Шаимова в кулуарах Мажилиса сообщила, что по факту инцидента приняты соответствующие меры. В частности, направлено письмо на имя главы министерства, где содержится  требование о проведении соответствующей работы с подчиненными о необходимости соблюдения этических норм в отношении всех граждан нашей страны.

26 февраля министр национальной экономики Руслан Давленов сообщил журналистам, что в министерстве проведена разъяснительная работа: «Такие неправильные, любые неправильные высказывания, неправильное поведение недопустимо. Мы будем пресекать это. 
(…) Соответствующую работу разъяснительную в нашем министерстве провели. Такая работа необходима всем госорганам, я считаю». 

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ
Февраль, 19 

Нургуль Казиева, ТРК «Хабар» (Северо-Казахстанская область)
19 февраля собкор агентства «Хабар» по Северо-Казахстанской области Нургуль Казиева обратилась к прокурору области Берику Асылову с просьбой дать информацию по трем вопросам: проверяет ли прокуратура распределение сельхозугодий, сколько зафиксировано случаев, когда земельные угодья используются не по назначению и могут ли быть изъяты земли в случае использования их не по назначению. 

Запрос был отправлен по электронной почте, как это обычно делали журналисты при обращениях в госорганы.

В прокуратуре журналисту предложили переслать запрос заказным письмом либо принести распечатанный оригинал. А в случае, если журналист настаивает на электронном запросе, ей предложили подписать его электронной цифровой подписью.
1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Февраль, 05 

Ирина Казорина, Otyrar.kz (г. Шымкент) 

5 февраля редактор информационного портала Otyrar.kz Ирина Казорина направила официальный запрос в филиал АО «Казпочты» г. Шымкент по поводу устранения сбоя в системе оповещения о посылках. О сбое при доставке посылок в редакцию сообщили горожане. Также журналист просила сообщить, почему по номеру контакт-центра «Казпочты» невозможно дозвониться. Ответы Ирина Казорина не получила.

Февраль, 06 

Марина Низовкина, ТК «КТК» (г. Шымкент) 

Корреспондент телеканала «КТК» в Шымкенте Марина Низовкина готовила репортаж о скандальном похищении невесты: 19-летняя Аяжан выбросилась из окна, не желая выходить замуж. С различными травмами ее доставили в городскую больницу скорой медицинской помощи, где она и дала интервью корреспонденту телеканала. Марина Низовкина также попросила лечащего врача рассказать, в каком состоянии была доставлена студентка. Но в больнице отказались рассказывать об этом, ссылаясь на запрет городского управления здравоохранения.
Февраль, 06

Ернар Балабеков, телеканал «Отырар» (г. Шымкент) 

Корреспондент телеканала «Отырар» Ернар Балабеков обратился в пресс-службу департамента полиции г. Шымкент с вопросами о двойном убийстве, произошедшем в начале февраля в одном из элитных микрорайонов города. В пресс-службе департамента отказались давать информацию, ссылаясь на тайну следствия.
Февраль, 06

Сергей Петренко, «Хорошее дело» (г. Рудный) 

Редактор газеты «Хорошее дело» Сергей Петренко 31 января обратился с письменным запросом к акиму Рудного Бахытжану Гаязову по поводу строительства двух многоэтажных жилых домов, запланированного на 2019 год. Журналиста интересовала сумма, затраченная на проведение монтажных работ по строительству инженерных сетей и источник финансирования, были ли соблюдены технические требования при проектировке, проводилась ли государственная экспертиза и кто является проектировщиком объектов.  

Запрос журналиста был перенаправлен из акимата в городской отдел строительства.

4 февраля редакция получила ответ, который оказался неполным. В тот же день Петренко встретился с начальником отдела строительства Динмухамбетом Тлеуовым, чтобы полную информацию. 
В публикации «Обещанные дома подождут?» (от 6.02.2019 г.) Сергей Петренко сообщает: «Господин Тлеуов заявил, что будь его воля, он бы вообще никаких ответов не предоставлял, мотивировав тем, что, якобы, «ХД» все переворачивает с ног на голову, при этом упомянув ситуацию с "чертовым колесом". В заключение разговора на наше предложение направить дополнительный запрос, и вовсе заявил, что никакой информации мы не получим, а в ответе нам будет предложено обратиться в пресс-службу акимата. Цитирую: «Мы имеем на это право».

Редакция заявила о намерении обратиться в прокуратуру и в суд, если на повторный запрос ответ вновь будет неполным.

Февраль, 13 

Бахрам Талибжанов, ТК «Астана» (г. Шымкент) 

На казахстанских информационных сайтах появилась информация, что акимат Шымкента купил 5 квартир по 43 миллиона тенге. Корреспондент телеканала «Астана» Бахрам Талибжанов обратился в пресс-службу акимата города с вопросами по поводу приобретенного жилья. В пресс-службе журналиста направили к руководителю управления жилья и жилищной инспекции г. Шымкента Марату Оразали. Глава управления не дал комментарий, сославшись на занятость. Позже он стал игнорировать звонки журналиста. 
Бахрам Талибжанов сообщил собкору фонда «Адил соз», что это не первый случай, когда пресс-служба городского акимата не может организовать интервью и предоставить нужные сведения.
Февраль, 14

МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

14 февраля редакция МИА «КазТАГ» направила официальный запрос Генеральному прокурору РК Кайрату Кожамжарову с просьбой разъяснить законность принятия вынесенных министерством проекта поправок в целом и по каждому спорному пункту в отдельности. Также редакция задала вопросы о том, какие меры реагирования примет надзорный орган по указанным фактам, в отношении кого и в какие сроки.
Как отмечает «КазТАГ», в ответе Генеральная прокуратура ни на один из поставленных вопросов конкретно не ответила. Ответ надзорного органа больше напоминает техническую отписку.

Февраль, 27

Радио Азаттык
В связи с задержанием репортеров Азаттыка С. Тойкен и С. Нурбека, находящихся в Жанаозене по заданию редакции, редакция радио Азаттык обратилась к и.о. пресс-секретаря департамента полиции Мангистауской области Айгерим Ибадуллаевой. На вопросы о том, что это за заявление, на основании которого журналисты были доставлены в полицию, в чем подозревают С. Тойкен, по какой причине задержан Санат Нурбек, Ибадуллаева не ответила, попросив прислать официальный запрос.
2. Претензии и иски о нарушении права на доступ к информации

Февраль, 04
Экологическое общество «Зеленое спасение» (г. Алматы)

Экологическое общество «Зеленое спасение» обратилось в Специализированный межрайонный экономический суд Алматы с иском к КГУ «Управление туризма и внешних связей г. Алматы».

Требования общества – обязать управление предоставить достоверную информацию о «нулевом» варианте проекта строительства курорта Кок-Жайляу.

Ранее на общественных слушаниях по поводу строительства курорта, генеральный директор ТОО «Almaty Mountain Resort» (AMR, оператор по вопросам строительства курорта Кок-Жайляу) Наиль Нуров заявил, что нулевого варианта, то есть отказа от проекта, не существует. Экологи за разъяснениями обратились в акимат Алматы. 
В ответе управление туризма и внешних связей сообщило, что «Термин "нулевой" вариант строительства был введён в обиход и проявился благодаря обращениям и выступлениям представителей экологического общества «Зелёное спасение». Точного толкования понятия «нулевой вариант» не существует, и каждый из участников дискуссии самостоятельно трактует это понятие».

«Зеленое спасение» такой ответ не устроил. 

«Нулевой вариант» был введен в юридическую практику и появился благодаря действующей норме инструкции, утвержденной приказом министра охраны окружающей среды РК, а не благодаря выступлениям и обращениям представителей «Зеленого спасения», как указывает в своем ответе управление», – сказал на суде глава общества Сергей Куратов.
Судья Гульшат Казымбетова иск экологов удовлетворила, обязав КГУ «Управление туризма и внешних связей г. Алматы» предоставить истцу достоверную экологическую информацию. 

3. Нарушение принципа равноправия СМИ
Февраль, 22

СМИ Костанайской области

Пресс-секретарь акима Костанайской области Саят Жусупов 20 февраля отправил в местные СМИ пресс-релиз о предстоящем 22 февраля приезде министра индустрии и инфраструктурного развития РК Жениса Касымбека. 

21 февраля правительство было отправлено в отставку. 

Вечером 21 февраля Саят Жунусов распространил сообщение в чате «СМИ области» в WhatsApp о том, что выезд отменяется.

Однако 22 февраля выяснилось, что Касымбек все-таки приехал и корреспонденты одних СМИ были приглашены на освещение визита, а других в известность не поставили. Кроме корреспондентов «Нашей Газеты», на освещение визита министра не пригласили и корреспондента телеканала «Первый канал Евразия» Айжан Утевову.

На вопрос главного редактора еженедельника «Наша Газета» Ольги Колоколовой пресс-секретарь акима области ответил: «Здравствуйте всем! По поводу сложившейся ситуации. Вчера вечером дали отбой по объектам, сегодня уже с утра впритирку  к прилету в срочном порядке дали поручение собирать группу. Из телеканалов взяли только областные, печатные тоже на ходу собирали».

Позже пресс-секретарь в общем чате принес свои извинения: «Уважаемые коллеги! Приношу свои извинения по поводу сложившейся ситуации, и прошу понять то, что меня также поставили перед фактом. Никакой дискриминации СМИ нет! Признаю, что должен был вас всех оповестить, но буквально все делалось, так скажем, с «колёс». Материалы по приезду и.о. министра индустрии будут в обязательном порядке».

Однако его извинение не нашло понимания у журналистов.

«Саят, все, конечно, очевидно, - написала в ответ ольга Колоколова. - Но все-таки надо хотя бы объяснения придумывать с учетом элементарной логики. Был большой цейтнот и поэтому вы обзванивали коллег индивидуально, а не разместили сообщение в специально для этого созданном чате? Это, конечно, идеальный алгоритм для ситуации, когда все "с колес". И он стопроцентно объясняет, что "дискриминации СМИ нет"». 
4. Взлом сайта, доступ к компьютерной информации
Февраль, 11

Паблик издания «Наша Газета» в социальной сети «ВКонтакте» (г. Костанай)

Группу еженедельника «Наша Газета» (НГ) в социальной сети «ВКонтакте», насчитывающей 17 900 подписчиков, 11 февраля взломали неизвестные. Владельцем паблика является издатель газеты - ТОО «Твой шанс».

Примерно в 12.20 один из администраторов группы обратил внимание, что у него пропал доступ к управлению группой, и он в ней указан как рядовой подписчик. Вскоре выяснилось, что все работники редакции, имеющие права администраторов и редакторов страницы, были лишены этих прав.

Было установлено, что одному из сотрудников редакции в 11.45 пришло уведомление на почту, в котором администрация «ВКонтакте» сообщала, что в аккаунт пользователя был осуществлен подозрительный вход из нового места (в Германии).

Редакция предполагает, что именно этот взлом личного аккаунта и стал причиной кражи паблика.

Из техподдержки социальной сети, куда обратилась редакция, ответа в течение трех суток не поступило. 

14 февраля главный редактор «НГ» Ольга Колоколова написала новому администратору группы, тот в ответ сообщил, что приобрел паблик у других лиц за 30 000 российских рублей. Поскольку покупка пабликов «ВКонтакте» запрещена, редакция сообщила об этом в техподдержку, приложив скрин-шот переписки.

Только после переговоров с представителем пиар-службы социальной сети в Казахстане вопрос удалось решить. Вечером 14 февраля техподдержка сообщила, что паблик возвращен владельцу – ТОО «Твой шанс».
5. Принудительная подписка

Февраль, 01
Все СМИ

На официальном сайте Мажилиса парламента РК опубликован ответ на запрос группы депутатов парламента, касающийся практики принудительной подписки на периодические издания.

«Здесь речь идет о лимитах, спускаемых на школу, когда учитель вынужден подписываться на 2-3 издания, которые не имеют никакого отношения к педагогической деятельности. В то же время в некоторых странах государство доплачивает учителям за подписку на педагогические издания», – говорится в запросе.

В ответе премьер-министра Бакытжана Сагинтаева отмечается: «Относительно принудительного оформления подписки на периодические журналы и газеты. В соответствии со статьей 14 Закона «О средствах массовой информации» распространение продукции средств массовой информации осуществляется по решению собственника им самим либо на договорных или иных законных основаниях редакцией, издателем, а также организациями или гражданами». 
Премьер-министр подчеркивает, что понуждение к заключению договора не допускается, за исключением случаев, когда обязанность заключать договор предусмотрена Кодексом, законодательными актами или добровольно принятым обязательством.

6. Нарушение права на распространение информации

Февраль, 05
Жители Западно-Казахстанской области

Жители села Новопавловка Теректинского района Западно-Казахстанской области (ЗКО) пожаловались акиму области Алтаю Кульгинову на то, что местный аким запретил им озвучивать проблемы села в присутствии районного начальства, - сообщает «Уральская неделя». По словам жительницы с. Новопавловска Жанаргуль Серикбаевой, тех, кто все-таки проблемные вопросы поднял, через два дня вызвали в акимат села и заставили написать объяснительные.

Алтай Кульгинов сказал, что отчетные встречи для того и проводятся, чтобы народ мог поставить перед властью проблемные вопросы, и, если в селе действительно люди подвергались давлению, это в корне неправильно. Аким ЗКО поручил своему коллеге — акиму Теректинского района Адилу Жоламанову — назначить дату для повторной отчетной встречи с населением села Новопавловка.
V. Нарушение права на свободу выражения мнения
1. Контекст ситуации
13 марта 2018 г. районный суд № 2 Есильского района Астаны признал деятельность незарегистрированного движения «Демократический выбор Казахстана» экстремистской и запретил ее на всей территории Республики Казахстан, в том числе путем распространения информационных материалов и использования средств массовой информации, сетей телекоммуникаций, социальных сетей, мессенджеров и видео-хостингов.

В этот же день Генеральная прокуратура распространила пресс-релиз, в котором разъяснила: «любое участие и финансирование деятельности экстремистской организации «ДВК» повлечет уголовную ответственность в соответствии со статьями 182 (Создание, руководство экстремистской группой или участие в ее деятельности), 258 (Финансирование террористической или экстремистской деятельности и иное пособничество терроризму либо экстремизму)  и 405 (Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма) Уголовного кодекса.
Под участием понимается агитация и пропаганда идей «ДВК», изготовление, выпуск, тиражирование и распространение любыми средствами публикаций, листовок, постов, комментариев и иных информационных материалов «ДВК».

 «Любое комментирование, пересылка постов, комментариев охватываются статьей 405 УК РК. Мера наказания, если это не организатор или руководитель экстремистской организации, которая запрещена судом, начинается от 2 МРП (4 810 тенге) до двух лет лишения свободы», – разъяснил начальник службы уголовного преследования Генеральной прокуратуры РК Ерлан Абаев на пресс-конференции в Службе центральных коммуникаций (СЦК).

В апреле прошлого года на официальный запрос Today.kz Генеральная прокуратура ответила: «В случае если граждане ошибочно или ввиду неосведомленности состоят в группах в социальных сетях и мессенджерах экстремистской организации ДВК, не принимают мер по поддержке и участию в его деятельности (не комментируют и не репостят публикации, просто смотрят прямые эфиры Аблязова или читают его публикации), то они не будут нести ответственности». Также не будут нести ответственности лица, которые в этих группах выкладывают комментарии нейтрального, вопросительного либо порицающего содержания, пояснили в генпрокуратуре. 
1.1. Судебные процессы

Февраль, 06

Айгуль Акбердиева (г. Актау)

6 февраля судья Актауского городского суда Гульнар Байтурова  вынесла оправдательный приговор «за отсутствием состава преступления» 39-летней жительнице Актау Айгуль Акбердиевой, обвиняемой в призывах к насильственному захвату власти (ч. 2 ст. 179 УК РК). 
Напомним, по версии следствия, у Айгуль Акбердиевой после ее ознакомления в декабре 2017 года в социальной сети Instagram с программой ДВК «появились идеи отрицательной направленности». Также в обвинительном акте, подготовленном по итогам расследования, проведенного старшим следователем департамента внутренних дел Мангистауской области Нурсултаном Жамбаевым, говорится, что Акбердиева под никами «Айкена», «Айкен» и «Айголек» опубликовала в telegram-чате ДВК несколько сообщений «с призывами к свержению власти».
В ходе всего судебного процесса (он начался 24.09.2018 г.) А. Акбердиева предъявленные ей обвинения отвергала. Она заявляла, что лишь выражала свое мнение. 
Суд также предоставил Акбердиевой право на реабилитацию за необоснованное уголовное преследование и на устранение последствий причиненного ей вреда.
Прокуратура, требовавшая для Акбердиевой 5 лет ограничения свободы, внесла апелляционный протест на оправдательный приговор. 

Февраль, 13

13 февраля 2019 года апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила без изменения приговор, вынесенный гражданскому активисту Асету Абишеву.

Ему вменяется совершение правонарушений по части 1 ст. 266 УК РК – «Финансирование деятельности преступной группы, а равно хранение, распределение имущества, разработка каналов финансиров ания», а также по части 2 ст. 405 УК РК – «Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма».

Согласно обвинению, житель Алматы публиковал в Facebook’е посты в поддержку ДВК и делал репосты сообщений руководителя ДВК М. Аблязова.

Асет Абишев обвинения отвергает. Он утверждает, что не имеет отношения к ДВК.

Напомним, 30 ноября 2018 г. Алмалинский районный суд г. Алматы приговорил гражданского активиста к четырем годам лишения свободы с отбыванием наказания в учреждении уголовно-исполнительной системы средней безопасности. Гражданский активист находится под арестом с 5 июля 2018 г.  С этого времени исчисляется срок отбытия наказания.

Наблюдавшие за судебным процессом правозащитники заявляли о многочисленных грубых нарушениях прав Абишева на защиту.
Февраль, 28

Болатхан Жунусов (г. Талдыкорган, Алматинская область)

28 февраля Талдыкорганский городской суд признал виновным 68-летнего жителя Алматинской области Болатхана Жунусова в участии в деятельности запрещенной организации (ст. 405 УК РК). 
Сторона обвинения утверждает, что Жунусов состоял в чатах мессенджеров, поддерживающих идею и продвижение ДВК, периодически выкладывал в социальной сети публикации с фотографией Аблязова, высказывания, аудиофайлы о ДВК, - сообщает радио Азаттык.
В качестве доказательств вины Жунусова в обвинительном акте приводятся заключения трех экспертов, показания двух свидетелей и решение Есильского районного суда города Астаны от 13 марта 2018 года о запрете ДВК как экстремистской организации.
Прокурор просил суд приговорить Б. Жунусова в году ограничения свободы, заявив в прениях, что вина подсудимого полностью доказана. 
Подсудимый предъявленные обвинения не признал. 20 февраля у здания суда он сказал журналистам: «По Конституции и международным договорам, ратифицированным Казахстаном, я имею право на свободу слова и выражения своего мнения. В своих публикациях я не призывал к насильственному свержению существующего строя». 
Суд приговорил жителя Талдыкоргана к году ограничения свободы.

Болатхан Жунусов в телефонном разговоре с Азаттыком сказал, что считает приговор необоснованным и незаконным, однако обжаловать его не будет.
V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Февраль, 19

Александр Крюков, житель г. Костанай

«Наша Газета» (г. Костанай)
4 января в «Нашей Газете» была опубликована статья Аркадия Денисова «Во саду ли, в огороде…». В ней автор поднимает тему пожаров на дачных участках. И в частности, распределения и расходования взносов и оплаты услуг владельцев дач на примере погорельца садового товарищества (ПКСТ) «Элеваторщик» Александра Крюкова. 
После выхода статьи председатель ПКСТ В. Липокуров обратился в суд № 2 Костаная с требованием привлечь к уголовной ответственности за клевету (п. 2 ст. 130 УК РК) Александра Крюкова как источника информации. 
Частный обвинитель считает, что ложные сведения, порочащие его честь и достоинство, содержатся в следующем фрагменте статьи: «Куда же г-н Липокуров девал немалые деньги? Об этом может знать жена сына председателя, работающая в ПКСТ бухгалтером, и сын, тоже пристроенный в обществе и занимающийся, как заявил Крюков, помимо мелких услуг, разборкой брошенных дачных домиков и оград с последующей продажей».

18 февраля В. Липокуров подал в суд заявление о прекращении уголовного дела в связи с отказом от обвинения, мотивированное тем, что А. Крюков принес извинения его доверителю.
Суд вынес соответствующее постановление. 

19 февраля в редакцию «Нашей Газеты» обратился адвокат Липокурова Борис Саяпин с просьбой об опровержении распространенной в статье «Во саду ли, в огороде…» информации. Адвокат отмечает, что в ходе уголовного процесса Крюков и А. Денисов заверили, что опубликуют опровержение, кроме того, Крюков принес письменные извинения Липокурову. На основании этого Борис Саяпин просит газету опубликовать опровержение.

В телефонном разговоре с представителем В. Липокурова главный редактор «Нашей Газеты» О. Колоколова ответила, что ни Крюков, ни Денисов еще не обращались с предложением опубликовать опровержение. 
Позже и А. Крюков, и автор публикации сообщили Ольге Колоколовой, что обещания об опровержении в суде они не давали.
На письмо адвоката редакция ответит в установленный законом срок.
Февраль, 06

Ерлан Сулейменов (г. Костанай)
6 февраля вступил в законную силу оправдательный приговор, вынесенный судом № 2 г. Костаная  бывшему заместителю начальника ЛОВД на станции Костанай Ерлану Сулейменову. 

Поводом для уголовного преследования стала статья корреспондента ИА «ТоболИнфо» Алины Сушко «Начальника линейного отделения полиции аэропорта, обматерившего подчиненного, выдвигают на повышение» (от 07.08.2018 г.).  Источником информации был Ерлан Сулейменов. 
Частный обвинитель - начальник линейного отделения полиции аэропорта Костаная капитан полиции Алмат Агадилов утверждает, что Е. Сулейменов распространил клевету о нем. В частности, о давлении на супругу Ерлана Сулейменова, которая «является ИП и занимается упаковкой багажа на территории аэропорта» для того, чтобы поддержать бизнес, оформленный на тещу А. Агадилова. 
21 января суд признал Ерлана Сулейменова невиновном по ч. 2 ст. 130, УК РК и оправдал за отсутствием в деянии состава уголовного правонарушения». 

Как следует из описательной части приговора, действия Сулейменова по передаче журналисту информации не содержат признаков клеветы, поскольку основаны на фактических обстоятельствах дела. Действительность сведений подтверждена проведенными служебными проверками. 

«Использованные в статье выражения: «строгим выговором отделался…», «продолжает «прессовать» сотрудников…», «присмотрел хлебное место…», «бизнес, оформленный на тещу, будет процветать…», «всячески расчищает путь для бизнеса своей тещи…», относительно которых специалистом-лингвистом дано заключение об их негативном характере, целенаправленно унижающим и порочащим достоинство адресата (Агадилова А.), как установлено в судебном заседании, не являются абсолютными выражениями Сулейменова Е. Данные выражения являются интерпретацией полученной информации автором статьи для предания ей красочности в целях привлечения внимания читателей». 
Суд также признал за Е. Сулейменовым право на возмещение вреда, причиненного незаконным привлечением к уголовной ответственности.
Февраль, 18
Токберген Абиев,  «Альянс казахстанских СМИ «Закон и правосудие» (г. Актау)

Азамат Танатаров (г. Актау)
18 февраля Мангистауский областной суд оставил без изменения приговор, вынесенный руководителю ТОО «Альянс казахстанских СМИ «Закон и правосудие» Токбергену Абиеву и предпринимателю Азамату Танатарову. 

5.12.2018 г. Актауский городской суд признах их виновными в совершении правонарушения, предусмотренного ч. 2 ст. 130 УК РК - «Клевета». Токберген Абиев приговорен к году лишения свободы, Азамат Танатаров получил семь месяцев лишения свободы.

Напомним, обвинительный приговор вынесен по жалобам Куаныша Рзаева и Женисбека Куванова.

Как следует из жалоб частного обвинения, поводом стали:

- пресс-конференции от 16.07.2018 года и выступления Т. Абиева в социальных сетях, где он говорит, что К. Рзаева оправдали неправильно, и требует предать его суд за разбой, угрозу в вымогательстве и в незаконном лишении свободы;

- видео, опубликованное в Youtube 24.11.2017 г., на котором несколько жителей домов ПКСК «Татьяна» протестуют против председателя ПКСК Ж. Куванова. В сюжете Азамат Танатаров, рассказывая Т. Абиеву о проблемах в своих делах, заявляет, что Ж. Куванов подкупает всех работников правоохранительных органов, прокуратуры, подделывает подписи. На пресс-конференции 16.07.2018 г. А. Танатаров называет частного обвинителя организатором преступной группировки, который обманным путем и шантажом заставлял писать расписки, в результате которых предприниматель должен ему и другим лицам крупные суммы. 

Февраль, 20

Анна Половинкина (г. Темиртау)

20 февраля коллегия по уголовным делам Карагандинского областного суда прекратила апелляционное производство, возбужденное по жалобе частного обвинителя Жанат Зияшовой на оправдательный приговор, вынесенный в отношении жительницы города Анны Половинкиной. 
Судебное производство прекращено в связи с отзывом апелляционной жалобы обвинителем.

Напомним, руководитель ясли-сада № 7 «Куаныш» Жанат Зияшова просила  привлечь к уголовной ответственности за клевету (ст. 130 УК РК) жительницу города Анну Половинкину. 

Поводом для обвинений послужили коллективная жалоба родителей в министерство образования и Агентство  РК по делам госслужбы с просьбой проверить факты о нарушениях в ясли-саде (о них рассказывалось в публикации «Вечерней газеты» от 17.10.2018 г.), интервью жительницы Темиртау, вышедшее в «Вечерней газете» и в новостях по каналу «ТТК».
Помимо привлечения А. Половинкиной к уголовной ответственности, Жанат Зияшова просила взыскать с нее моральный вред в размере 200 тыс. тенге и представительские услуги в сумме 120 тыс. тенге.

27 декабря 2018 года Темиртауский городской суд признал Анну Половинкину  невиновной по ст. 130 ч. 2 УК РК («Клевета») и оправдал за отсутствием в ее деяниях состава преступления. Также суд признал за Половинкиной право на возмещение вреда, причиненного незаконным привлечением к ответственности. 

Февраль, 22

Тимур Давлетов (г. Петропавловск)

22 февраля Петропавловский городской суд вынес оправдательный приговор жителю города Тимуру Давлетову, подозреваемому в разжигании религиозной розни. Он освобожден в зале суда.

Представляющий сторону обвинения прокурор просил для Давлетова четыре года лишения свободы.

Тимур Давлетов в социальной сети «ВКонтакте» перепостил пять материалов. На исследование экспертам и специалистам-филологам были направлены три из них:

- видеоролик «О непричастности саляфии к теракту в Актобе – шейх Мухаммад ибн Хадий аль-Мадхамет. mp4»;

- аудиофайл «Абдуррахим – ИГИШ(ИГИЛ) - враги ислама»;

- аудиофайл «Назратулла абу Ибрахим(Марьям) – Заблуждения террористической организаций ИГИЛ или ИГИШ».

Эксперт Института судебных экспертиз по Южно-Казахстанской области увидел в этих публикациях признаки разжигания религиозной розни.

Эксперты алматинского филиала Центра судебных экспертиз Министерства юстиции РК таких признаков в исследуемых материалах не нашли.

Адвокаты Т. Давлетова Александр Зенковский и Индира Тлегенова обратились к специалистам центра экспертиз по информационным спорам фонда «Адил соз» за лингвистической консультацией. Специалисты центра пришли к выводу, что смысловая направленность текстов заключается в предостережении молодых, необразованных людей от опасности вступления в группировку ИГИЛ, в информировании о враждебных целях группировки и что ИГИЛ – это не ислам.

Судебные разбирательства по этому делу длились с 20 сентября 2018 года.
Февраль, 20

Куаныш Башпаев (г. Экибастуз, Павлодарская область)

Актауский городской суд отказал в удовлетворении ходатайства о досрочном освобождении магистранта исламского университета Медины Саудовской Аравии Куаныша Башпаева, уроженца города Экибастуз Павлодарской области.

Напомним, 7.04.2017 года он был приговорен Павлодарским судом № 2 к 4,5 года лишения свободы по обвинению в разжигании религиозной розни (ст. 174 УК РК).

Уголовное дело в отношении Куаныша Башпаева было возбуждено осенью 2016 года. Основанием стали опубликованные аудиолекции в социальной сети «ВКонтакте», в которых, согласно обвинительному акту департамента Комитета национальной безопасности (ДКНБ) по Павлодарской области, «возможно, имеются признаки разжигания межрелигиозной розни». 

Религиоведческая экспертиза обнаружила в высказываниях магистранта «признаки возбуждения религиозной розни, оскорблении религиозных чувств граждан, пропаганду исключительности, превосходства и неполноценности граждан по признаку их отношения к религии». 

Тогда адвокат Бауыржан Азанов высказал мнение, что экспертиза, которая легла в основу обвинения, сделана людьми, далекими от религии, имеющими светское образование. 

Куаныш Башпаев вину не признал. Он называет лекции беседами, которые он проводил в 2011 году в одном из кафе Алматы. В обвинительном акте со ссылкой на обвиняемого было написано, что свои беседы К. Башпаев нигде не публиковал и не знает, кто это сделал, а представленные аудиозаписи являются вырезками из его бесед.

Куаныш Башпаев под арестом с санкции суда находится с октября 2016 года.
Отбыв половину назначенного срока, 32-летний Куаныш Башпаев обратился в суд с ходатайством об УДО. В нем он указывает, что тюрьме ухудшилось состояние его здоровья. «Одно взыскание погашено. Имею одно поощрение за участие в мероприятии, посвященном Международному дню борьбы со СПИДом», - пишет Башпаев. Он добавляет, что дома его ждут шесть малолетних детей, младшему из которых два года.
Адвокат Башпаева Айман Умарова сказала, что обратится с апелляцией на решение суда.

Февраль, 15

Жанболат Мамай (г. Алматы)
16 февраля Карасайский районный суд Алматинской области отказал журналисту, главному редактору закрытой решением суда газеты «Трибуна – саяси калам» Жанболату Мамаю в условно-досрочном освобождении.

Напомним, 7 сентября 2017 года Жанболат Мамай  был приговорен к трем годам ограничения свободы с конфискацией имущества и запретом заниматься журналистской деятельностью по обвинению в легализации денежных средств или иного имущества, приобретенного незаконным путем (ст. 193, ч. 3, п. б) и п. в) УК РК).

По версии следователей, Жанболат Мамай получал деньги на выпуск газеты от М. Аблязова, тем самым отмывая часть похищенных в БТА Банке денежных средств под видом проведения легальных финансовых операций через газету «Саяси калам: Трибуна».

Предъявленные обвинения Жанболат Мамай категорически отвергал.
На заседании 16 февраля журналист снова отказался признать свою вину. Это послужило одним из оснований для отказа – суд посчитал, что Мамай не встал на путь исправления. Другой аргумент – не выполнил общественные работы за этот год (журналист приговорен к 120 часам общественных работ). Доводы Жанболата, что согласно гуманизации УК, имеющие постоянное место работы осужденные освобождаются от общественных работ, судом не были приняты.

Февраль, 08

Сырым Абдрахманов (г. Астана)

В районном суде № 2 Алматинского района г. Астаны начались слушания по делу лидера незарегистрированной народной социал-демократической партии «Алаш», активиста Сырыма Абдрахманова. Ему предъявлено обвинение по двум статьям - пункт 1 части 1 статьи 378 («Оскорбление представителя власти») и части 1 статьи 380 («Применение насилия в отношении представителя власти»). 

Как сообщил адвокат Абдрахманова Толеген Шаиков, полицейские, участвовавшие в обыске в доме Абдрахманова, проведенном перед его арестом, настаивают, что тот нанес им «легкие телесные повреждения», а также «оскорбил». Обыск проводился в связи с заявлением в полицию заместителя акима Астаны Сергея Хорошуна. «04.07.2018 года с использованием средств массовой информации в социальной сети Facebook под ником Сырым Абдрахманов неизвестные лица распространяют заведомо ложную информацию о коррупционных преступлениях в отношении меня», - говорится в заявлении.  
8 февраля, выступая на суде, гражданский активист заявил, что не получил по почте копию обвинительного акта. Об этом же в кулуарах заседания говорит и адвокат Сырыма Абдрахманова. 

Абдрахманов предъявленные ему обвинения отрицает. Он назвал их выдуманными, свое дело считает заказным и политически».
2. Преследования в гражданском порядке
2.1. Судебные иски
Февраль, 04

ИА «Кокшетау-Азия» (г. Кокшетау)

На портале информационного агентства «Кокшетау Азия» 5 ноября 2018 года был опубликован видеоматериал под заголовком «Игра аристократов в Костанайской области содержится за счет государственных денег». Речь в нем идет о том, что бывший и нынешний акимы Костанайской области оказывают огромную финансовую подпитку школе гольфа, где якобы также сами тренировались. Автор материала задается вопросами, так ли необходима спонсируемая властью за счет налогоплательщиков дорогая игра региону, в то время как другие спортивные кружки таким большим бюджетом похвастаться не могут.

Герой публикации директор КГУ «Спортивная школа гольфа» Марс Абилкасымов обратился в Кокшетауский городской суд с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к редакции информагентства - ТОО «Ақмола Ақпарат» (ИА «Кокшетау Азия»), корреспонденту Алине Сушко. 
Истец считает, что журналисты распространили не соответствующую, порочащую его информацию. Он требует обязать ответчиков опубликовать опровержение и возместить моральный вред в размере один миллион тенге. 
Дело слушается с конца декабря 2018 года. 
20 февраля суд назначил психолого-филологическую экспертизу на предмет наличия в тексте видеоматериала негативной информации о директоре гольф-клуба, если да, то в какой форме она выражена – утверждение, оценочное суждение, предположение, и другие вопросы.

Проведение экспертизы поручено экспертам института судебных экспертиз ЦСЕ МЮ РК по г. Астана.

Февраль, 25

Людмила Зайцева, «Индустриальная Караганда» (г. Караганда)
Комитет строительства при НПП «Атамекен» Карагандинской области, «Ассоциация застройщиков Карагандинской области»
Департамент госдоходов (ДГД) по Карагандинской области обратился в Специализированный межрайонный экономический суд с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации. Департамент считает, что ответчики - Комитет строительства при НПП «Атамекен» Карагандинской области, «Ассоциация застройщиков Карагандинской области» распространили в СМИ недостоверные, порочащие деловую репутацию истца сведения о существовании некой коррупционной схемы. 

Поводом для иска стали статьи Людмилы Зайцевой в газете «Индустриальная Караганда», подготовленные по итогам совместного заседания представителей Комитета строительства и департамента госдоходов. 
Журналист и редакция газеты также привлечены к процессу в качестве ответчиков. 

25 февраля суд прекратил гражданское производство в связи с утверждением мирового соглашения.
Февраль, 02

Михаил Козачков, «Время» (г. Алматы)

В Жетысуском районном суде Алматы завершилось рассмотрение  дела по трем искам акционерного общества «Имсталькон» и его руководителя Михаила Резунова к ТОО «Издательство «Время», корреспонденту  Михаилу Козачкову, реабилитационному управляющему Юрию Пономареву и руководителю общественного совета ЕНПФ Евгению Сейпульнику.

Поводом к разбирательству послужили три статьи, опубликованные в газете «Время»: «Денег нет, но вы садитесь!» от 19.06.2018 г., «Металлоконструкция из трёх пальцев» от 12 июня 2018 г., «Совет да нелюбовь» от 24.06.2018 г.  Материалы раскрывают тему предприятий - должников Единого накопительного пенсионного фонда.

Истцы оспаривают более 16 фрагментов публикаций. В исковых требованиях – признать спорные фрагменты не соответствующими действительности, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию истцов, обязать ответчиков опровергнуть их, взыскать 2 миллиона тенге в счет возмещения морального вреда М. Резунова и удалить публикации с сайта газеты.

Судебные слушания продолжались  несколько месяцев.

В итоге, рассмотрев материалы дела, заслушав стороны, приглашенных экспертов и приглашенного специалиста-филолога, суд удовлетворил исковые требования частично:

- по иску АО «Имсталькон» к М. Козачкову и Е. Сейпульник ответчики должны дать опровержение сведениям, опубликованным в трех статьях, и удалить из текстов спорных статьей на сайте издания и со всех страниц в социальных сетях фрагменты, касающиеся АО «Имсталькон».
- по иску руководителя АО М. Резунова к М. Козачкову и Ю. Пономареву ответчики должны дать опровержение не соответствующим действительности порочащим Резунова сведениям, выплатить 100 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда руководителя акционерного общества, удалить с сайта Time.kz и со всех страниц в соцсетях текст и ссылку на статьи «Металлоконструкция из трех пальцев» и связанные с ним собственные комментарии;
- по иску руководителя «Имсталькон» к М. Козачкову и ТОО «Издательство «Время» журналист должен публично опровергнуть сведения, изложенные в публикации «Денег нет, но вы садитесь!», редакция должна удалить с сайта газеты и со всех страниц в социальных сетях спорную публикацию. Также ответчики должны возместить причиненный моральный вред истцу в размере 100 тысяч тенге солидарно. 
Редакция намерена обжаловать данное решение в апелляционном порядке.

Комментарий юриста фонда «Адил соз»

Считаем, что оглашенное решение суда в части удаления статей с сайта незаконно. Гражданское законодательство не предусматривает такой вид гражданско-правовой ответственности, как удаление спорного материала из Интернета. Суд рассматривает дела и выносит решения в строгом соответствии с нормами действующего законодательства. В случае распространения сведений, не соответствующих действительности, законодатель установил ответственность в виде: публикации опровержения; публикации бесплатного ответа; взыскания денежной компенсации нанесенного морального вреда; возмещение убытков, нанесенных деловой репутации. И все! Суду не дано право изобретать иные формы ответственности, помимо установленных законом. К сожалению, это не первый случай, когда по данной категории дел суды принимают решение об удалении материала. Это, во-первых.

Во-вторых, исковые требования предъявлены к нескольким фразам в трех газетных статьях. Суд эти фразы признал не соответствующими действительности. На каком основании суд выносит решение об удалении всех трех статей? Суд обязывает ответчика удалить с сайта и те фразы, которые судом не признаны не соответствующими действительности, не являлись предметом рассмотрения в суде, к ним не были заявлены исковые требования. У суда нет права выносить решение в отношении информации, которая не являлась предметом рассмотрения в суде.

Февраль, 12

Азамат Т. (г. Актобе)

12 февраля суд г. Актобе удовлетворил частично иск о защите деловой репутации ТОО «Букмекерская компания «1xbet.kz»  к жителю города Азамат Т.
Напомним, поводом стал посты актюбинца от 12.07.2018 г. и 15.09.2018 г., опубликованные на его страничке в Facebook, в которых он говорит, что букмекерская контора 1хbet.kz  украла с его карты 15 000 тенге, затем еще 50 000 тенге. Азамат Т. отмечал, что  подал заявления в банк и полицию с просьбой разобраться в ситуации. 
Суд признал сведения не соответствующими действительности и порочащими деловую репутацию истца и обязал Азамата Т. опубликовать опровержение о том, что информация о незаконном присвоении денег не соответствует действительности, что актюбинец своими публикациями опорочил деловую репутацию букмекерской компании, и подтвердить тот факт, что 1xbet.kz никогда не забирала и не присваивала его деньги. 
Кроме того, суд обязал Азамата Т. удалить спорные посты со страницы в социальной сети. 
Февраль, 19
Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (Западно-Казахстанская область)

ТОО «Журналистская инициатива», ТОО «Пресс-Неделя» (г. Уральск)

В суде № 2 г. Уральска закончились слушания по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации и возмещении морального вреда бывшей заведующей государственно-правовой работы акимата Уральска Лилии Исмаилбаевой к собственнику газеты «Уральская неделя» - ТОО «Журналистская инициатива», издателю газеты «ТОО «Пресс-Неделя» и журналисту Лукпану Ахмедьярову.
Напомним, истец утверждает: сведения, распространенные в статье «Дорогие земляки» («Уральская неделя», 27.06.2018 г.) о том, что она «сама выдавала, продала земельные участки, и все участки были получены с ее помощью», не соответствуют действительности, порочат ее честь, достоинство и деловую репутацию.

Л. Исмаилбекова просила суд признать сведения из 4 фрагментов публикации не соответствующими действительности и порочащими, обязать ответчиков опровергнуть их и взыскать 500 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда. 
19 февраля суд удовлетворил требования Исмаилбековой частично. Ответчики должны опровергнуть не соответствующие действительности, порочащие честь, достоинство и деловую репутацию истца сведения, распространенные в трех фрагментах публикации и возместить нанесенный моральный вред в размере 100 тысяч тенге. 
Февраль, 13

Ноябрь, 20

Елена Семенова, правозащитник (г. Павлодар)

13 февраля коллегия по гражданским делам Павлодарского областного суда оставила без изменения решение Павлодарского городского суда об отказе в удовлетворении исковых требований сотрудника исправительного учреждения ОВ 156/15 города Семей Жанибека Жангалиева к правозащитнице Елене Семеновой. 
Напомним, поводом стал ее пост, опубликованный 10 февраля в социальной сети Facebook, в котором Елена Семенова рассказывала о том, как сотрудники исправительного учреждения пытаются заставить молчать свидетелей пыток и потерпевших. 

Жанибек Жангалиев (его имя в публикации никак не упоминалось) обратился в суд с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации. Он требовал публичных извинений путем публикации в Facebook’e.
7 ноября 2018 г. суд первой инстанции отказал Жангалиеву в удовлетворении иска. 

2.2. Досудебные претензии

Февраль, 19

ИА «Тотал Казахстан» (г. Алматы)

21 января на информационном сайте Total.kz опубликована статья «Как работают фармацевтические перекупщики в Казахстане». В ней со ссылкой на представителя одной из фармацевтических компаний пишется о нарушении правил организации и проведения закупа лекарственных средств. В качестве примера собеседник редакции приводит ТОО «NF Pharma», являющейся официальным представителем зарубежных производителей.
В конце января генеральный директор ТОО «NF Pharma» А. Омиржанова обратилась в редакцию информационного агентства с досудебной претензией. В статье «отражены недостоверные сведения, которые порочат деловую репутацию организации», утверждает ТОО.
ТОО «NF Pharma» просит «предоставить подтвержденную и полученную законным путем информацию (доказательства), которая подтверждает отсутствие у ТОО «NF Pharma» (НФ  Фарма) соответствующего склада, персонала, транспортных средств для доставки товара, финансовых гарантий для тендера и средств для закупа лекарственных средств у производителя» или разместить на портале опровержение, либо предоставить ТОО возможность ответа.

В противном случае «NF Pharma» оставило за собой право обратиться в суд.

Февраль, 08

«Звезда Прииртышья» (Павлодарская область)

ОО «ЭКОМ» обратилось с досудебной претензией в редакцию газеты «Звезда Прииртышья». Поводом стала статья Сергея Горбунова «КПД общественных слушаний» от 02.02.2019 г., написанная после общественных слушаний, посвященных реализации новых проектов по благоустройству города и первых стадий воплощения производств в специальной экономической зоне «Павлодар».
Общественное объединение считает, что автор статьи «позволил себе выдвинуть в сторону общественности необоснованные претензии». 

«Он указывает, что представители общественности в ходе слушаний «должны выдвигать весомые аргументы и научные выкладки», между тем и международное право (Орхусская конвенция) и законодательство Республики Казахстан (Правила проведения общественных слушаний) говорят о том, что в ходе слушаний общественность имеет право высказывать любые замечания, имеющие отношение к вопросу по ЕЕ (общественности) мнению! А вот научные обоснования должны предоставить разработчики проекта», - говорится в претензии.
«ЭКОМ» расценило некоторые высказывания автора «как неуважение и нападки на общественность, а значит, нарушение положения Орхусской конвенции, обязывающего, чтобы общественность не подвергалась никаким притеснениям, в том числе и публичным оскорблениям, как в данной статье».

ОО «ЭКОМ» требует принести в газете «от имени автора публичные извинения в адрес экологической общественности Павлодарской области» с одновременной публикацией приведенных объединением положений Орхусской конвенции, «которые были им грубо проигнорированы».

Февраль, 16

Аскар Шайгумаров (г. Уральск)
Уральский городской отдел внутренней политики (ОВП) акимата г. Уральска прислал блогеру Аскару Шайгумарову досудебную претензию с требованием «опровергнуть слова, сказанные в Вашем видео с отчетной встречи акима г. Уральск М. Мукаева с населением». 

Видео с отчетной встречи Шайгумаров выложил на своем канале в YouTube 13 февраля.

Отдел внутренней политики считает: комментарий блогера о том, что на отчетной встрече не все могли задать вопросы акиму, вводит в заблуждение население, не соответствует действительности. 

«Кроме того, Вы указали, что на отчете акима собрались одни бюджетники. Указанное не соответствует действительности, и каждый желающий горожанин мог принять участие на отчетной встрече акима города», - говорится в претензии за подписью руководителя отдела Е. Кушекова.
ОВП требует в течение месяца с даты получения претензии дать опровержение видео в социальных сетях и сообщает, что в случае отказа  «отдел вправе привлечь Вас к ответственности по статье 129 УК РК».
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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